

为青春作答 为梦想护航

——2023年高考首日见闻

新华时评

人生路遥贵有恒 投身家国须笃行

孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。6月7日，2023年高考大幕开启，全国1291万考生自此书写人生新篇。

随着高考作文题的披露，一道道关乎当下与未来、个人与世界关系的宏大命题展现在千万考生面前——怎样才能成为时间的主人，在岁月峰回路转中坚守初心？如何在人生的百舸争流中，既展现自我又兼容并包？探索陌生的世界，难道只是因为好奇……对众多年轻人来说，高考仍是迈向成年的一道门槛。在跨过去的一瞬，低头思索一下人与时间的关系、自我与他人的关系、已知与未知的关系，不失为一个有意义的成年礼。

答案当然不会千篇一律，如同未来的人生必将各有精彩。多年以后，当品尝过人生的欢笑与泪水、成功与失败，时间也许会给出这样一个答案——人生路遥贵有恒，胸怀天下且笃行。

何谓有恒？水滴石穿彰显光阴伟力，岁月长河中能砥柱中流的无非坚守二字。“人们因技术发展得能够更好地掌控时间，但也有人因此成了时间的仆人。这句话引发了你怎样的联想与思考？”正如今年高考全国甲卷作文题所揭示的，科技发展日新月异，信息传播如此迅捷，人们眼界宽了、选择多了，更替变化的浪潮汹涌，坚守就显得尤为可贵。

“祖国哪里需要，我们就到哪里去。”面对广袤与未知，高考前张桂梅老师一番寄语平和坚定。在日复一日的早操晚课中，在年复一年的质朴陪伴中，孩子们心中深植“唯有一直走”的信念，奔赴祖国最需要的地方，成就属于自己的人生。

何以笃行？千里之行始于足下，聚沙成塔需锲而不舍。今年北京高考作文题里“续航”“亮相”这两个词想必会让不少考生怦然心动。国旗下的讲话、研学成果的汇报、新产品的发布等每一次亮相无疑都备受瞩目，成为人生的高光时刻。毋庸置疑，每一次成功亮相，注定依靠久久为功，离不开起而行之。而要把一次次亮相串成人生的珠链，考验的则是人生的续航能力。

“水之积也不厚，则其负大舟也无力；风之积也不厚，则其负大翼也无力。”林海田野、海岛边疆、车间厂房……盛世中国，天高地阔，青年力量体现中国力量，青春奋斗承载中国梦想。走过千山万水，仍须跋山涉水。投身家国、时代的浩瀚大海，踔厉奋发、笃行不怠，正是青春正确的选择！

新华社记者 孙奕（新华社北京6月7日电）



6月7日，在太原市第四十八中学（高中部）考点，考生在上午考试结束后走出考场。新华社记者 詹彦摄

虽然多地考点启用智能安检门，增加进入考点安检环节，但从教育主管部门了解到，事先测算过时间，不会耽误考生入场考试。记者也在一些考点看到，考生们都会自觉排队接受安检，在现场工作人员的指引下有序进入考场。

“用技术等各种手段加强高考安检，维护了高考的公平性，也能让孩子们安心考试。”太原市第二十九中学校高三学生家长苏全华说。

保障优化 营造温馨考试环境

为让考生安心、家长放心，各地在治安出行、考试防疫、食宿卫生等方面落实落细各项保障措施，力争每个细节都想到、每件事情都做好。

贵阳市公安局交通管理局民警孙晓说，高考期间，所有骑警都会到路面巡逻，既为了维护好交通秩序，也为了便于考生求助。

2023年高考是实施新冠病毒感染“乙类乙管”后的首次高考。根据教育部要求，各地制定了考试防疫方案和应急预案，并配备备用考场、防疫物资等。

六月七日，在贵州省赤水市第三中学考点门口，老师为步入考场的考生加油鼓劲。新华社记者 发

2023年高考大幕7日正式开启。考场内的学子为青春作答，考场外的人们为梦想护航。记者在北京、广东、辽宁等地看到，各地深入细致做好高考组织工作，确保高考平稳顺利，助力莘莘学子实现梦想。

爱心汇聚 点亮莘莘学子梦想

7日一早，北京亦庄实验中学高三年级主任潘启良护送150余名学生到达考点。“昨晚睡了好几个小时？高考就是高高兴兴地考试！”他神态轻松地与学生们交流。

记者在贵阳市第六中学考点看到，多名老师手拿写着“沉着”“全力”“细心”等字样的标牌，给学生们鼓劲。

早上不到7点，辽宁省实验中学考点门前，十几位身着红色马甲的志愿者就已经开始忙着搭帐篷、准备饮用水、文具、雨具等用品。“您好，我的眼镜断腿了，有什么办法吗？”面对一名考生的紧急求助，志愿者王某立即取出胶带等工具，帮助考生把眼镜断裂部位进行加固。

太原市第二十九中学校的考生家长金国安一大早就把孩子送到考点。跟平时上



2023年高考作文题 折射出哪些语文教育新趋势

主题突出： 注重培根铸魂 厚植家国情怀

注重立德树人、传承传统文化、紧扣时代脉搏，是今年高考作文题的主题方向。

对此，教育部教育考试院有关负责人表示，今年的高考作文题力争以育人、以文化人，鼓励学生在运用祖国语言文字的过程中厚植情怀、锤炼品德、砥砺心志。

其中，全国乙卷点出构建人类命运共同体、文明交流互鉴等时代命题；北京卷以“科技为经济发展续航”为例引导考生关注经济社会发展；新课标I卷的“故事的力量”，可以从新时代中国故事“主讲人”角色出发，探讨如何向世界展示真实、立体、生动的中国形象。

专家表示，2023年高考作文题注重引导考生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强爱国意识和爱国情感，提升民族自豪感和自信心。

“彰显家国情怀是近年来高考作文命题的一大特点，今年的全国乙卷、新课标I卷、北京卷、天津卷都体现得比较充分。”浙江省衢州市第二中学高级教师胡欣红说。

全国甲卷提出“时间”“技术”两个关键词，简洁的引导文字引导考生思考的主体性；新课标II卷引导考生思考“自己的空间”之意义内涵，鼓励青少年勇敢面对成长过程中的困惑与问题；上海卷则针对“好奇心”提出问题，引发考生进一步思考。

“看起来是在讨论‘好奇心’，实际是引导学生积极面向陌生世界，探索其中奥秘。这种探索既是科学精神的体现，又富于人文意蕴。”复旦大学附属中学语文教研组长王希明说。

7日，2023年高考拉开大幕。和往年一样，今年的高考语文作文题依然受到广泛关注。2023年高考语文试卷作文题中，4道由教育部教育考试院命制，分别为全国甲卷、全国乙卷、新课标I卷、新课标II卷。天津、上海各命制1道，北京命制2道及1篇微写作。今年的作文命题有哪些亮点？注重考查学生的哪方面能力？折射出语文教育的哪些新趋势？“新华视点”记者采访多位专家进行解读。

考查重点： 强调逻辑思维 提高思辨能力

教育部教育考试院有关负责人表示，2023年语文试题加大了对思维品质的考查力度，引导考生提升逻辑、形象和科学思维能力。比如，全国甲卷作文材料文字精到、发人深思，需要考生从话题出发，结合个人体验或对社会生活的观察，分析、归纳、反思相关现象，凝练成自己的观点，再寻找并使用恰当的论据支撑观点。

“试题材料非常简洁，要求考生调动联想、迁移、推理等能力，发现问题、找准问题、

形成观点、展开论证。这其中需要的探究精神和独立批判意识，是高中生的必备品格。”北京师范大学教授申继亮说。

上海市嘉定一中语文高级教师倪超说，今年上海作文题延续多年来的命题风格，语言平实，具备足够的开放性，每个考生都有话可说。如何在貌似友好的审题中形成具有批判性、独创性的立意角度，对考生具有一定挑战性。在人民教育出版社编审王本华看来，今年的高考作文题注重考查考生能否更加全面地发现和思考问题，也提供给考生展示思维深刻性、灵活性、批判性的舞台。

北京卷以“续航”和“亮相”两个二字词作为题目，新课标I卷围绕“故事”作文，天津卷以一副对联作为材料。专家认为，这些题目材料限制少，思考空间大，十分适合展现考生的逻辑思维能力 and 独立思考水平。

教育部教育考试院有关负责人表示，学生对作文材料的立意阐释，在文章写作中应转化为对鲜活事例的展现、对丰富事实的分析。

折射趋势： 引导深入思考 提倡真实表达

多位专家认为，纵观近年来高考作文的命题趋势，可以发现作文题更加立足学生生

活，注重语文实践。由此也折射出语文教育发展的一些重要趋势。

——贴近学生生活、突出人文教育。

从2020年全国III卷作文“如何为自己画好像”，到2021年全国甲卷作文“可为与有为”，再到今年新课标II卷“青年自己的空间”……在专家看来，近年来，语文作文题与青少年生活和心理更为贴合，有助于学生更好表达所思所想。

“作文试题贴近生活、贴近实际，便于考生展开思考与联想，写出具有真情实感的文章。”四川省成都市石室中学语文教研组长李奇说。

——深入阅读、延伸思考、个性写作。

今年新课标II卷作文是读写结合类型的作文题，即根据试卷内其他模块材料，衍生出相关作文话题，写作与卷内其他模块材料有一定的关联性和对话性。

教育部教育考试院有关负责人指出，读写结合类试题是首次在高考全国卷中正式使用，所以只和其他模块材料进行弱关联，避免阅读障碍造成审题立意困难。透过这一题型，可以看出语文教育越来越注重阅读、写作、思考相结合。

——灵活运用知识、培育核心素养。

在专家看来，作为一门综合性、实践性课程，近年来，语文作文题不在审题立意上设置门槛，更加注重展现考生的综合素养，鼓励个性化表达。

河南省实验中学语文教研组长张云佳表示：“结合今年的高考作文题，我们在未来授课中，既要培养学生灵活运用知识的能力，也应注重开拓学生的视野，将培育核心素养融入教育教学的同时，更好鼓励学生勇于发现问题，勇于探索表达自我。”新华社“新华视点”记者（据新华社北京6月7日电）

张桂梅的第13次送考



6月7日，张桂梅给准备出发参加高考的同学们加油鼓劲。自云南丽江华坪女子高中的学生2011年首次参加高考以来，张桂梅校长每年都要送考，这一送就是13年。新华社记者 江文耀 摄

守护17年的“陪考团”



6月7日，在吉林省孤儿学校，教师刘俊（右）给学生加油打气。又逢一年高考时，在吉林省长春市有这样一特殊的“陪考团”。每年他们都把学生们送到考场，陪伴他们考完全程……他们就是吉林省孤儿学校的教师团队。17年来，他们陪伴孩子们迎接人生的重要大考，让他们在高考的路上不孤单。新华社发



锦绣太原

争创文明城市 建设美丽太原

讲树文新风